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Si no se tuviese en cuenta méas que el valor de estas lineas,
para hallar en el papel que ha de contener el plano la proyeceién
del punto C, se trazard una recta ¢ que contenga tantas partes
de la escala adoptada como unidades tiene la AB, y & partir de los
puntos e y hlas ad y bd’ que representan del mismo modo 4 la
AD, por los puntos 4 y 4’ se levantaran perpendiculares indefini-
das 4 la ¢4, y la proyeccién del punto que buscamos debera hallar-
se en las intersecciones de estas perpendiculares con una de las
dos paralelas tiradas 4 la ¢/ 4 una distancia ¢d = d¢’, que repre-
sente en la escala & la CD; con lo que los puntos ¢, ¢/, ¢” y ¢ sa-
tisfaran 4 la cuestién.

Pero si se expresa ademés que la magnitud ¢d que ha de re-
presentar 4la AD ha de contarse desde el origen 6 punto de parti-
da @, y que ¢ ha de hallarse 4 la izquierda de #5, como sucede para
C, suponiendo que las operaciones se ejecuten en el sentido AB,
como haremos siempre en lo sucesivo, la posicién de ¢ quedara
completamente determinada.

La linea AD y su proyeccion ad se llaman abscisas, las CD, ed,
ordenadas, y ambas las coordenadas respectivas de los puntos Gy
¢. Las lineas AB y a5 se llaman ¢jes de las abscisas, y también di-
rectrices.

Del modo explicado se habra obtenido la posicién relativa de
los puntos A, C y B; y para obtener la absoluta 6 su orienfacion,
serd necesario hallar el rumbo # de la-AB, para conocer la diree-
¢ion que esta linea tiene en el terreno. Cuando los dos puntos da-
dos A y B se hallan en una linea AB situada en la dirececién Este-
oeste, la perpendicular CD representa la meridiana del punto C.

290. Reciprocamente, dada en el papel la proyeccién ¢, conoci-

dos en el terreno los A y B, se obtendra el punto C en la hipdtesis
del caso directo relativa 4 su situacién, trazando por dichos puntos
A y Blarecta AB, ¢ bien desde uno de ellos A laque forma el rum-
bo 7, la cual pasara por el otro punto B. Tomando con la cadena
la longitud AD que tiene ad en la escala, y levantando en D la
perpendicular DC de la Jongitud que marque la ¢d, su extremo C
serd el punto pedido, en el cual se colocard un jalén 6 piquete
para fijarle en el terreno. En general, la operacion por medio
dela cual se fijan en el terreno y en su verdadera posicion los
puntos y rectas cuyas proyecciones se hallan en el plano, sellama
replanteo.

291.' Esta resolucion es propia de las escuadras, y debemos en-
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tenderla en el supuesto de ser accesibles los puntos dados y el gque
se trata de determinar, y ademds visibles entre sf.

El método expuesto, aplicado 4 la determinacién de los vérti-
ces y otros puntos cualesquiera de un poligono, y en el cual vemos
que solamente hay que trazar y medir lineas perpendiculares en-
tre si, le llamaremos por alineaciones perpendiculares. -

202. 2°—FPer el trazado y medicion de dos rectas cua-
lesquiera.—Se trazarin y medirén las dos rectas AC y BC (fgu-
ra 133, lam. 5) desde el punto C 4 los dos dados A y B.

Si s6lo se tuviese en cuenta el valor delas distancias AC y BC
para hallar en el papel la proyeccién del punto C, vemos también
que habria cuatro soluciones: los dos puntos de interseceidn ¢ y ¢”
de las dos circunfereneias trazadas, la una desde el extremo ¢ de
la ¢, que representa enla escala 4 la AB, con un radio a¢ que equi-
valga & AC, y la otra desde el otro extremo 4 con el radio &¢ que re-
presente 4 la BC: los otros dos puntos serdn los ¢” y ¢/, intersec-
ciones de otras dos circunferencias iguales 4 las anteriores y tra-
zadas desde los mismos puntos ¢ y 4, pero tomando los radios en
sentido inverso del anterior. Pero se tendra una sola solucién, la ¢
por ejemplo, si se indica ademés que el punto ¢ se halla 4 la iz~
quierda de la AB y més cerca de A que de B. Conocida su posi-
cion relativa, y hallando el rumbo # de 1a AB se tendra la absolu-
ta que le corresponde. :

Reciprocamente, para hallar el punto C del ferreno, dada su
proyeccion ¢ en el papel, se fijaran en losextremos A y Bde la AB,
determinada como hemos dicho en el caso anterior, los extremos
de'dos cuerdas cuyas longitudes sean las que indiquen en la esca-
lalas ac y be; y poniéndolas tirantes 4 la izquierda de la AB hasta
que se unan los otros dos extremos, el punto de unién seré el pun-
to pedido C.

Esta resolucion es peculiar de la cadena 6 cuerda, piquetes y
Jjalones, debiendo entenderse en el supuesto de ser los tres puntos
accesibles y visibles entre sf, y cortas ademés las distancias que
median entre ellos cuando han de replantearse de la manera que
acabamos de indicar,

El mismo método, aplicado 4 la determinacién de los vértices
¥ otros puntos cualesquiera de un poligono, cuyas proyecciones
pueden obtenersetrazando y midiendo rectas como las AC y BC,
suele llamarse por alineaciones oblicuas.

293. Casos particulares.—Si el punto C (fig. 134, 14m. 5) se ha-
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1la situado en una alineacién AB cuya proyeccién @b se conoce,
asi como la & de un punto accesible D, para hallar la proyeccién ¢
del punto C puede trazarse y medirse la CD, y haciendo centro en
d con esta distancia reducida & escala, describir un arco que cor-
te & @b; el punto ¢ de interseccién seré la proyeceion pedida. 3

- Si el punto C (fig. 135, 1am. 5) pertenece & una sola AB de dos
alineaciones AB y DE, y se conocen las proyecciones ab y de, se
prolongara en el terreno la DE hasta su encuentro en C’ con AB.
y se medira CC’; se prolongara la de en el papel hasta encontrar &
ab en ¢’, se tomar4 ¢’c que represente en la escala 4 CC’ y se obten-
dra la proyeccién ¢ de C.

Cuando el punto C" pertenece en el terreno 4 dos alineaciones
AB y DE, cuyas proyecciones b y de¢ se eonocen, prolongando
estas lineas 6 sélo una de ellas’ como en el caso actual, hasta su
encuentro, el punto ¢’ de interseccién seré la proyeccién de C'.

Si el punto se halla fuera de las dos alineaciones AB y DE (fi-
gura 136, 14m. 5) como en C 6 € y se conocen las proyecciones aé
y de, se bajara en el terreno sobre la AB una perpendicular CM" 6
€’ M', y se mediran MM’ y CM’ 6 C'M’; se tomara mm’ que Tepre-
sente 4 la MM, y levantando en 7’ una perpendicular, se tomaré
¢m” 6 ¢'m’ que represente & CM” 6 C'M'.

Si el punto C se halla fuera y es inaccesible, pero visible desde
otro punto N (fig. 137, l4m. 5), y se conocen en el papel ad, ed y 2,
se determinar la alineacién CN y se medirdn CP y MP; se llevara
la MP reducida 4 escala dem & p, se trazard la # p indefinida, y
fomando cp que represente & CP se tendré la proyeccién ¢ de C. En
el caso de poderse medir la MC no se necesita conocer la proyec-
cién #; pues midiendo ademas una parte arbitraria MP de la AB ¥
la CP, se tomaré la mp equivalente 4 MP, y haciendo centro en los
puntos 7 y p con las mc y p¢ que representen & MC y PC se obten-
- dra la interseccién ¢, que sera la proyeccién que se buseca.

294 3.—Por la medicion de una recta vy un angulo.—
Con los gonidmetros.—Se trazard y medird la BC (fig. 138, 14m. 5)

que va desde el punto dado C 4 uno de los extremos Bde la AB, y '

se medira también el 4ngulo ABC que forman entre si estas dos
rectas. '

Para hallar en el papel la proyeccién del punto C, si s6lo se die-
sen los valores de la recta y el &ngulo, podrian satisfacer & la cues-
tion los cuatro puntose, ¢, ¢” y ¢, que son las intersecciones de
los arcos trazados desde los puntos @ y & de la af, que representa
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en la escala 4 la AB, siendo el radio una recta que representa 4 la
BO, con las lineas oc, b¢’, ac” y ac’”, las cuales forman con la af en
sus extremos d4ngulos iguales al ABC; pero si se dice ademés que
el angulo se ha de formar en el punto B y 4 la izquierda de la AB,

- enfonces no habrd mas que una sola solucién que seré el punto ¢,
- el cual representaré la verdadera proyeccién del C; con lo que ten-

dremos la posicién relativa de dicho punto: hallando el rumbo #
se tendré la posicién absoluta. Dado el sentido AB de la marcha,
el vértice B y el angulo de direccidn, la indeterminacién cesa por
completo. :

Reciprocamente, para hallar en el terreno el punto C, conocida
en el papel su proyeccién ¢, después de determinada la AB, como

- ya se ha dicho, se formara en B el angulo ABC, igual al abc, y to-

mando la BC de la longitud que marque en la escala la J¢, su ex-
tremo C ser4 el punto pedido.

295. Con la brijule.—Los rumbos de las BA y BC darén la po-
sicion relativa de estas lineas, y también la absoluta si la bruijula
estd bien orientada (171). El punto C se determina por la longitud
de BC.

296. Con la plancheta.—Conocida la ab (fig. 139, lam. 5), pro-
yeccién de AB y su rumbo 7, se hace estacién en B, colocando b
en la vertical de B; se declina a4 sobre AB, se dirige la visual éc y
se mide BC: tomando en la escala la longitud fc que la represente,
el punto ¢ serd la proyeccién de C.

Puede aplicarse esta resolucién no sélo al caso en que los tres
puntos A, B y C son accesibles y visibles entre sf, sino también
para cuando solamente lo sean los B y C, pudiendo ser accesible
6 inaccesible el otro punto A, pero visible solamente desde B.
Cuando es invisible también, se orienta b por la declinatoria
(195 y 196).

297. La aplicacién de este método & la determinacién de los
vértices y otros puntos cualesquiera de un poligono, en el cual se
conoce de antemano 6 se mide una recta AB, después el angulo
ABC, y por tltimo la recta BC, como hemos indicado en los parra- -
fos que preceden, repitiéndose estas operaciones para la determi-
nacién de los demé4s puntos, se llama levantamiento del plano por
rodeo, en atencién 4 que se ejecuta recorriendo el contorno del po-
ligono.

298. 4.—FPor la mediciéon de dos angulos, haciendo es-
tacion en los puntos dades.—(on los gonidmetros.—Para de-




terminarla posicidn absoluta y relativa del punto C (fig. 140, lami-
na 6), no habrd mas que medir los 4ngulos CAB y CBA y deter-
minar el rumbo 7, expresando adem4s que el punto € se halla 4 1a
izquierda de la AB, para que analogamente 4 los casos anteriores
veamos que de las dossoluciones ¢ y ¢’ que presenta este casoen el
papel, el punto ¢ resuelve la cuestién y es la verdadera proyeccién
del C. Pudiera haber cuatro soluciones, sino se sabe 4 qué extremo
dela AB corresponde cada angulo. La necesidad de tomar en el
caso actual y en todos los expuestos anteriormenteel rumbo # de
la linea que une los puntos dados, 6 el de otra cualquiera, es la ra-
zon de que hasta los instrumentos mas sencillos vayan acompafa-
dos de su correspondiente brijula. :

299.  Con la brijula.—Conocida y orientada la base AB, basta
hallar los rumbos de las lineas AC y BC. Si los puntos dados A y B
fuesen inaccesibles, se podrian tomar los rumbos de estas lineas
desde el C que se trata de determinar, advirtiendo que las observa-
ciones son inversas (167), y deben hacerse con el extremo blanco
de la aguja. Esta circunstancia coloca & los rumbos en las mis-
mas condiciones que si se hubiesen obtenido directamente desde
los puntos dados, y la determinacién de ¢ se consigue del mismo
modo que en el caso general de ser A y B accesibles.

300. Con la plancheta.—Colocaremos este instrumento en el
extremo A (fig. 141, ldm. 6), y hallaremos la proyeccién ¢ de este
punto en el tablero; dirigiendo la alidada & B y trazando a4, que
represente en la escala 4 AB, dirigiremos la visual «C y trazare-
mos ac’. Trasladando después la plancheta & B, se colocara & en
la vertical de B, se declinard 4« sobre BA, y trazando &c” se
obtendra la proyeccién ¢ del punto C por la interseceién de las
¢’ y be”. Se hallard ademas el rumbo 7 por medio de la deelina-
toria.

301. - Este método, aplicado 4 la determinacién de los vértices y
otros puntos cualesquiera de un poligono, en el cual queda fijo el
punto que se busca por la interseccién de dos rectas, se llama pro-
piamente por inierseccidn, y se aplica cuando el punto accesible 6
inaccesible C, que se quiere determinar, es visible desde los pun-
tos A y B. Se puede comprobar trazando una nueva linea DE des-
de un punto D, que se refiere & 4 por su distancia AD & uno de
los puntos dados, orientando en D la plancheta con relacién 4 la
base AB, y viendo si la linea de; tirada segiin la visual dirigida &
E, pasa por-el punto ¢, interseccién de las ac’ y b¢”.
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302. Se comprende ficilmente la manera de hacer el replanteo
en los casos 3.° y 4.° explicados (294 y 298).

303. 5. Porla mediciéon de dos angulos haciendo es-
tacion en uno de los puntos dados v en el que se trata de
determinar.—(on los gonidmelros.—Cuando conocida la proyec-
cién ab (fig. 142, 1Am. 6) de la AB, no se puede hacer estacién en
uno de los puntos dados A por ser inaccesible, pero si en el ofro
B, y en el que se trata de hallar C, siendo los tres visibles entre st
v queriendo evitar la medida de la recta BC, se fomaran los angu-
los en B y C, y restando su suma de 180° se tendré el valor del
angulo A para hacer en el papel la construccién como anterior-
mente.

También se puede hallar la proyeccién ¢ en el papel formando
en 4 el angulo ¢bd — ABC, tirando la ge paralela 4 0d, y forman-
do sobre ella el 4ngulo eaf = ACB: el punto de interseccion ¢ de
4d y af serd la proyeccién que se busca, puesto que se tiene
eqge = ach— ACB.

Por tltimo, se puede hacer la construceién tomando ad (figu-
ra 143, 14m. 6), que representa & AB (fig. 142, lam. 6); se construi-
r4 entonces el angulo ¢bc’=ABC, y en un punto cualquiera ¢’ de
la recta b¢’ se formard igualmente el 4ngulo @'¢’o— ACB; por el
punto ¢ se tirard una paralelaac 4 laa'¢’, y se tendra el punto ¢
hallado también por la interseccién de las ac y é¢, como en los ca-
sos anteriores.

Obsérvese que como las BC y AC se obtienen en el papel sin me-
dirlas en el terreno, este problema resuelve el de hallar la posicién
de un punto C con respecto 4 otros dos dados A y B, siendo inac-
eesible uno de dichos puntos A y las distancias del punto C & los
dos dados.

304. Con la brijule.—Héllese desde C (fig. 142, lam. 6) el rum-
bo de CA como observacién inversa (299) y tirese a4/ desde a, con
el rumbo hallado; su interseccién ¢ con la recta d¢ obtenida diree-
tamente, dara la proyeccién buscada.

305.  Con la planchets.—Después de tomado en la plancheta el
angulo en § (fig. 144, 14m. 6), igual al B del terreno, y ab, equiva-
lente en la escala 4 AB, se trasladara el instrumento al puntc.) C
que se quiere determinar, y como la longitud BC no se ha’podl'do
medir 6 no se ha creido conveniente, no se conoce en la linea in-
definida 52 el punto que es la proyeccién de C, por lo que se hara
corresponder un punto cualquiera ¢’ de dicha linea con el del te-
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ITeno C, v se declinara #¢” sobre BC; por el punto ¢ se dirigira la
visual ¢’A por medio de la alidada, y la linea ¢’d trazada en la
Plancheta no pasara por ¢; tirando por este punto una paralela q¢
a ¢'d, cortara 4 la é¢” en un punto ¢, que seré la verdadera proyec-
cién de C; en términos que si ahora se mueve la plancheta para
hacer corresponder ¢ con C y se declina ¢b sobre OB, quedari ca
en el plano vertical de CA.

Este método, aplicado 4 la determinacion de los vértices y otros
puntos cualesquiera de un poligono, en el cual se determina pri-
Iero un punto ¢’ por la interseccién con la d¢ de una linea auxi-
h_ar, ¥ después se la vuelve 4 cortar con la g¢ paralela 4 la ante-
rior, resultando dos puntos de interseccién, delos cuales el se-
gundooes la proyeccion que se busca, le llamaremos por doble in-
terses;zdn. Los franceses le llaman par recoupement. En la cons-
truccion de la figura 142 (I4m. 6) vemos, sin embargo, que el pun-
to ¢ se ha obtenido por una sola interseccidn. el

Este método podria comprobarse también por una nueva linea
que pasase por la interseccién de las dos que dan el punto .

El método por doble interseccion sirve para auxiliar al método
por rodeo, en el caso de no poderse medir directamente la BC (figu-

:ra 138, 18m. 5), y de no convenir la aplicacién de ninguno de los
Fnétodos establecidos para medirla indirectamente como una linea
inaccesible.

305. Obsérvese que los métodos acabados de exponer para la
determinacién de un punto con relacién 4 otros dos dados, no son
otra.cosa que los distintos casos de resoluci6n de tridngulos. Ad-
vertimos .de paso que, si bien hemos designado los instrumentos
mas propios para cada uno de los dichos métodos, se pueden em-
plear todos con un mismo instrumento.

306. Determinacion de la posicion absoluta vy relati-
va de un punto del terremo com rclacién a dos rectas
que se cortany cuyo angulo es conocido.—Sean AB y BD
Eﬁg. 145, 1am. 6_) las rectas dadas, y C el punto cuya proyeccién
se Busca: se bajarén desde este punto las perpendiculares CC’ ¥y
CC” sobre las AB y BD, y se medirin las distancias AC’ y BC”
pues suponemos conocidos el punto de partida A y el de intersec:
cién B, asi como el 4ngulo ABD. Tomando ademés el rumbo # de
una de ellas AB, se podra hallar en el papel la proyeccién de C en
su posicion absoluta y relativa.

En efecto, se trazara en el papel 25, que represente en la escala
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4 AB; se formara en b el angulo #fd — ABD; se tomaran ac’ y b¢”,
que equivalgan & AC" y BC", y levantando las perpendiculares
¢'my ¢’n, éstas se cortardn en un punto ¢, que sera Ja proyeceidn
de C en su posicion relativa; pues se demuestra en Geometria que
si dos rectas se cortan, sus perpendiculares se cortan fambién.
Por medio del rumbo 7 se podré colocar el punto ¢ en el plano en
su posicion absoluta.

Si las lineas AB y BD (fig. 146, lam. 6) se eligen perpendicula-
res entre si, la figura CC’BC” seré un rectangulo y nos daré
CC'=C”’B y BC"=CC", y entonces, midiendo BC" y BC”, fen-
drfamos conocidas las longitudes de las perpendiculares CC” y
CC’. Si la linea AB se elige en el terreno en direccién de Este 4
Oeste, la DB representara la meridiana del punto B, v se tendra
conocida la distancia CC” & la meridiana, asi como la CC” a la per-
pendicular & ésta en el punto B.

En el replanteo se seguird una marcha anéloga & la seguida
en la construccion.

Como en los dos métodos que acabamos de exponer nos vale-
mos de abscisas y ordenadas, llamaremos al primero por coordend-
das oblicuas y al segundo por coordenadas reclangulares. Se.puede
observar, sin embargo, que en la construccién de este problema la
proyeceién del punto se determina por la interseccién de dos
rectas.

307. Determinacion de la posicién de tres 6 mas pun-
tos con relacion @ otro cuya proyeccion es conocida.—
Este problema puede resolverse, como vamos 4 exponer, cuando
son visibles desde el punto de estacién los que se quiere determi-
nar, no presenta dificultades el trazado y medicion de las rectas
tiradas desde dicho punto 4 los demas, y la longitud de estas lineas
no excede de los limites asignados para los valores angulares que
deben observarse con cada instrumento. El método que vamos a
indicar se llama por radiacion.

Con los gonidmetros—Midanse los angulos ADB, BDC (fig. 147,
lamina 6), que forman las visuales tiradas desde el punto dado &
los A, B y C que se trata de determinar, asi como las longitudes
DA, DB, DC de estas visuales, que pueden obtenerse directa 0 in-
directamente. El rumbo de una de ellas determinard las posicio-
nes absolutas de los puntos A, By C.

Con Iz brijjuls.—Se determinan las direcciones de las visuales

por los rumbos que les corresponden.




Con la planchela.—Se coloca &' (fig. 148, 1Am. 6), proyecein
de D, en la vertical de este punto, orientando la plancheta por me-
dio de la declinatoria si se quiere hallar la posicién absoluta de los
puntos A, By C, y se trazan en el tablero las direcciones de las
visuales tiradas & estos puntos, tomando en ellas las distancias
da’, &V, d'¢’, que representan 4 las DA, DB y DC.

COon las escuadras.—Pueden determinarse los 4ngulos ADB y
BDC (fig. 147, l4m. 6), midiendo las abscisas DP, D( v las ordena-
das EP; QE, y proceder como con los goniémetros; 6 bien trazan-
do desde D (fig. 149, 1am. 6), las rectas m#n y 7s perpendiculares
entre si, que pasen lo mas cerca que sea posible de los puntos
A; By C. Trazadas estas alineaciones, se bajan las ordenadas
Aa, Bb, Ce, las cuales se miden, asi como las abscisas correspon-
dientes. Cuando se aplica este procedimiento 4 la determinacién
de mayor nlimero de puntos, pueden evitarse las ordenadas dema-
siado grandes, trazando los ejes, que forman angulos de 45° con
los primeros.

Con la cadena ¢ cinta, piquetes y jalones.—Se resuelve como
con los gonidmetros, determinando los 4ngulos por la medida de
las rectas iguales DF, DE, DH (fig. 147, 14m. 6) y las FE y EH (238).

308. Peterminaciéon de la pesiciéon de un punte com
relacion a tres puntos dados.—FProbliema de 1a Carta.—
Este problema, llamado por los autores franceses problema de la
Caréz, porque se aplica 4 la determinacién de un panto con rela-
cion & tres situados en sus posiciones relativas y absolutas en una
carta ¢ plano topografico, se resuelve también cuando se trata de
conocer la posicion de un punto accesible D (fig. 150, lam. 6), re-
ferida 4 la de otros tres, A, B, C, inaccesibles, pero visibles desde el
primero.

Resolucion grafica.—Con los gonidmetros.—Midanse los 4n-
guios ADB—=m y BDC = #, y construyendo sobre la recta aé del
papel, homéloga & la AB del terreno, el 4ngulo %ab — m, se traza
sobre ella el arco capaz de este 4ngulo (Geom., Probl. 19) tirando
la @0, perpendicular en 24 la 4%, y la perpendicular en el punto
medio de ¢f; ambas perpendiculares determinan en su intersec-
ci6n o el centro del arco capaz. Trazando después sobre é¢ el arco
capaz del 4ngulo #, la interseccién 4 de estos arcos serd Ia repre-
sentacién en el plano del punto D del terreno. Es, en efecto, el tini-
co punto que satisface & la condicién de que las rectas tiradas
desde €l 4 los puntos dados @, by ¢, forman los 4ngulos consecu-
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tivos 7 y n, como tiene lugar en el terreno para D, con relacién 4
los puntos A, By C.

Si se unen los @ y ¢, ¥ se construye sobre la recta ast determi-
nada el arco capaz del &ngulo adec —m |- u; este tercer arco pasa-
ra también por &, lo cual puede servir de comprobacion.

Cuando las circunferencias deserifas tienen hacia 4 muchos
puntos comunes, se halla el verdadero punte de interseccion ti-
rando desde  una perpendicular Je a la linea 0o’, que une los cen-
tros, y prolongandola hasta los arcos. En efecto, la linea que une
los puntos de interseccién &y d es perpendicular 4 la linea que
une los centros (Geom., Teor. 45).

309. (uso excepeional.—Puede suceder que las dos circunferen-
cias se confundan: entonces todos los puntos de la que asi resulta
satisfacen 4 la doble condicidn exigida, el punto & (fig. 151, lami-
na 6) corresponde a la circunferencia que pasa pora, by ¢;y que-
da indeterminado; se ve en la figura que ¢’ satisface 4 las mismas
condiciones que ¢. Se recurre entonces 4 un nuevo punto; cuya
posicidn respecto & dos de los dados primitivamente sea conocida,
fijando la de 4 con relacién a los tres acabados de mencionar; y
en el caso de no existir el cuarto punto fijo 4 que nos referimos, se
elige en su lugar otro cualquiera, determindndole con relacién a
log fres primeros.

310. Con lo brijule.—Puede resolverse como con los demas
gonidémetros, hallando 7 y # (fig. 150, lam. 6) por la diferencia de
los rumbos de las rectas DA, DB, DC; pero si las AB, BC y sus he-
moélogas ab, bc estan orientadas, bastara hallar por observaciones
inversas (167) los rumbos DA, DB, DC, y marearlos directamente
desde ¢, & y ¢ en el plano por medio de rectas, cuya interseccidn
daré la posicién absoluta y relativa del punto d. Se comprende que
lo estaria solamente por la interseccién dé dos de estas rectas; pero
como ellas se cortarian en general aun cuando se hubiese cometi-
do algin error en la determinacién de los rumbos, la tercera vi-
sual da & conocer que esto no ha sucedido, cuando pasa por el pun-
to de interseceidn de las primeras. Muchas veces se refiere un pun-
to & cuatro, cinco 6 mayor ntimero de puntos fijos.

311. Con la planchetw.—Se coloca un punto cualquiera &' (figu-
ra 148, 1am. 6) del tablero en la vertical del punto de estacién D, y
se trazan las rectas d'a’, d'0’, d'¢’ en direccion de las visuales fira-
das desde D 4 los puntos dados, con lo que se conoceran grafica-
mente los dngulos a'd'd’, &'d’c’ de estas visuales. Construyendo




